

# 山清水秀生态美 古城新化绿意浓

## ——“绿化新化四年行动计划”工作纪实

说起近年来新化县的变化，老百姓都感触颇深：天变蓝了，地变绿了，水变清了，城变美了！如今的古城新化，路在绿中，房在园中，城在林中，人在景中，一座别具梅山文化气息和现代城市风貌的园林生态新城，宛如一幅水墨江南画卷正在徐徐展开。

娄新高速一排排樟树枝繁叶茂、新化孟公镇井家村一丛丛的红叶石楠争相吐艳、资江风光带一片片桂花林芳香四溢……自2012年娄底市六个“四年行动计划”（化解中心城区大班额、工业倍增、推进城乡环境建设与整治、服务业发展、绿化娄底、交通

建设）启动以来，新化县林业局充分结合实际，举全县之力，集全民之智，科学决策，开拓创新，真抓实干，以改革促进林业发展，以项目带动林业建设，全力推进“绿化新化四年行动计划”，全县林业工作取得了令人瞩目的成绩。 ■谢能武 康飞龙 陈国昌 奉小平

### 山清水秀生态美

2012年以来，新化的造林绿化工作受到领导重视程度之高、绿化覆盖面之广、组织形式与活动载体之丰富、全社会参与氛围之浓、造林绿化效果之好，前所未有的。

去冬今春以来，新化县造林绿化工作迅速推进，形成了以荒山绿化为依托、道路绿化为骨架、社区绿化为点缀的一体化格局。2013年，新化县义务植树工作深入开展，绿色通道建设有序推进，联村建绿工作圆满完成，营造林工作进展顺利，城镇绿化工作成效卓著。

据不完全统计，2013年，新化县党政领导与干部职工集中参与义务植树人数达1.25万人，共栽植各类苗木410余万株，新建义务植树基地30个，基地面积达6053亩，适龄公民义务植树尽责率达96.2%。新化县完成营造林6.03万亩，娄新高速公路线路外绿化林带建设共栽植樟树、杜英、杨树等苗木27630株，通过联村建绿完成四边绿化面积1216.7亩。

今年以来，新化县扎实推进了城镇绿化。资江风光带第二期工程绿化面积17万平方米，设计绿化

植物品种104个。目前，已完成工程总量的80%以上，整体绿化任务可按期圆满完成。新化县全面启动了城市森林生态圈建设，上梅东路、梅苑路、学府南路等公共地段绿化基本补栽到位，共新栽街道树140余株、小苗木20余万株、草皮30000余平方米、草地砖60000余平方米，更换已损坏的绿化隔离栏1000余米，城区绿化水平得到了明显提升。洋溪、白溪、水车等乡镇的小城镇绿化因地制宜，设计科学，布局合理，凸显乡村绿化特色，示范效应明显。



上图为溪边造林  
右图为槎溪镇720年红豆杉



放生国家二级保护动物猫头鹰。

### 保护候鸟气象新

新化县是洞庭湖国际重要鸟类越冬迁徙途经地，自古有“千年鸟道”之称。而维山、槎溪、洋溪、奉家、古台山、金凤等乡镇，是候鸟停留、觅食、聚集的地方，被称为候鸟驿站。

2013年，新化县林业局在维山、槎溪、金凤等候鸟迁徙重要地段设立了5个县级候鸟保护站，从林业局机关抽调30人值守。另外建立了22个乡镇级保护站，从基层林业站和乡村选派70人值守。候鸟保护站坚持24小时值班

轮守，建立了巡查值守制度，对进出保护区人员、车辆等一律进行严格检查，及时通报候鸟保护站信息。一有猎鸟的风吹草动，值守人员将及时传递情报，采取应急措施。在迁徙期内，对所有进出保护区的车辆人员将实行3个严禁，即：严禁任何车辆和人员未经检查强行进入保护区；严禁携带捕鸟工具上山；严禁携带野生鸟类下山。实践证明，凡是建有保护站的地方，已杜绝了非法猎捕候鸟的行为。

今年下半年来，新化县开展

了多次规模浩大的集中整治行动，共抓获违法嫌疑人9人，刑事拘留8人，没收违法作案工具小车2台，摩托车11台，鸟铳12支，发电机6台，强光灯37个，电瓶23只，手电12个，功放机1台，电线300米，收缴候鸟300余只，罚款3万余元。集中整治行动严厉打击了非法捕猎候鸟的违法犯罪行为，极大地震慑了违法犯罪分子。

新化的天空，开始明净了候鸟迁徙的通道，新化的千年鸟道，已经恢复其自然、生态和安全。

### 森林防火管护严

近三年来，新化县森林受害率均控制在1%以内，特别是2013年森林受害率仅0.14%，连续多年无重特大森林火灾和人员伤亡事故，连续多年被评为“娄底市森林防火先进单位”，为保护国家森林资源、促进生态建设作出了积极的贡献。

森林防火重在预防，开展森林防火宣传教育是做好森林防火工作的重要一环，这项工作需要全社会的广泛参与，共同努力。新化县林业局的工作人员表示，近三年

来，新化林业系统共召开全县性的森林防火专题会议近30场次，下发文件39个，全县29个乡镇单位共发布政府通告86000份、禁火令60000份、发放防火宣传资料30万份、防火知识手册20万本、书写标语60余万条，最大可能的实现宣传教育全覆盖。同时，每年清明前期，新化林业局局党组将和消防股工作人员一同进驻各乡镇森林防火指挥部，坚守基层的第一线。

长期以来，新化县林业局始终紧扣“构建社会和谐、推进生态文

明、建设绿化新化”主题，勇于承担生态文明建设责任，用担当和行动谱写了一曲动人的绿色赞歌。

新化县林业局的负责人表示，将以“绿化新化四年行动计划”为发展契机，将道路绿化、林带绿化、水系绿化、特色绿化、空闲地绿化等建设列入重点增绿项目，不断增长森林资源，稳步提升生态环境，“力争实现有山皆绿，有水皆清，一条通道一条绿色走廊，一座城市一片森林，一个村庄一座绿岛的生态画卷。”



新化林业局整装待发的森林防火应急分队。



工程造林



槎溪竹林产业基地

新化县城河东堤绿化